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ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΠΕΤΡΟΥΛΑΚΗ ΣΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη

TALK OF THE CITY
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Το «παράδειγμα του Ισραήλ»
Αλέξης Παπαχελάς

Η «μάχη όλων των μαχών» έχει ήδη αρχίσει στο 
Κογκρέσο για τα τουρκικά F-16. Δεν θα είναι εύκο-
λη. Η Αγκυρα έχει κάνει ό,τι μπορεί για να χάσει τα 
παραδοσιακά ερείσματά της στην Ουάσιγκτον, αλλά 
συνεχίζει να έχει ισχυρούς υποστηρικτές. Στο βαθύ 
αμερικανικό κράτος είναι πολλοί οι αξιωματούχοι 
που θεωρούν ότι ο κίνδυνος να «χαθεί» η Τουρκία 
για τη Δύση είναι μεγάλος. Αυτό φάνηκε και πριν 
από την επίσκεψη του πρωθυπουργού στις ΗΠΑ, 
όταν έδωσαν μάχη για να την υποβαθμίσουν με 
το επιχείρημα ότι θα «θυμώσει ο Ερντογάν». Είναι 
εντυπωσιακό ότι σε χαμηλές –αλλά κρίσιμες– θέ-
σεις υπηρετούν σήμερα άνθρωποι που θυμούνται 
ακόμη τον αντιαμερικανισμό του Ανδρέα Παπαν-
δρέου και χαρακτηρίζουν αναξιόπιστη σύμμαχο 
την Ελλάδα. Για αυτούς, η συμπεριφορά της Τουρ-
κίας είτε με τους S-400 είτε με τη συμμαχία με το 
Ιράν είναι δευτερεύουσας σημασίας.
Η Τουρκία πληρώνει ακριβά για τις δραστηριότη-
τες λόμπι στις ΗΠΑ. Εχασε όμως τη στήριξη του 
φιλοϊσραηλινού λόμπι, που ήταν ο σημαντικότε-
ρος σύμμαχός της. Το λόμπι αυτό δεν είναι ενιαίο. 
Κάποια στελέχη του θα σταθούν απέναντι στην 
Αγκυρα. Αλλα, πιθανώς με τη σύμφωνη γνώμη της 
ισραηλινής κυβέρνησης, να υιοθετήσουν μία ουδέ-
τερη στάση. Και μετά θα έχουμε την αμερικανική 
πολεμική βιομηχανία, που δεν θέλει να χάσει την 
Τουρκία από πελάτη.
Στόχος της Ελλάδας είναι να επιβληθεί ισορροπία 
δυνάμεων σε μία κρίσιμη περίοδο, κατά την οποία 
η χώρα θα κάνει άλματα στις αμυντικές της δυνα-
τότητες.
Η Ελλάδα έχει παίξει καλά τα χαρτιά της. Η επί-
σκεψη Μητσοτάκη, η ενεργοποίηση του ελληνοα-
μερικανικού λόμπι έπειτα από χρόνια, οι συχνές 

επισκέψεις μελών του Κογκρέσου στην Αθήνα, ο 
πολύτιμος ρόλος του Μενέντεζ, είναι όλοι παράγο-
ντες που ισχυροποίησαν τη θέση της χώρας.
Η μάχη θα είναι αμφίρροπη. Η ελληνική κυβέρ-
νηση θα χρειαστεί να έχει και plan b, αν κρίνει ότι 
χρειάζεται. Στόχος είναι να επιβληθεί ισορροπία 
δυνάμεων σε μία κρίσιμη περίοδο, κατά την οποία 
η Ελλάδα θα κάνει άλματα στις αμυντικές της δυ-

νατότητες. Υπάρχουν τεχνικοί και διπλωματικοί 
τρόποι, όπως έχουν γράψει έγκυροι αναλυτές στην 
«Κ», να εξασφαλιστεί ένα ποιοτικό πλεονέκτημα για 
την ελληνική αεροπορία. Με άλλα λόγια, να ακο-
λουθηθεί το «παράδειγμα του Ισραήλ», στο οποίο 
δίνεται πάντοτε ισχυρό πλεονέκτημα έναντι των άλ-
λων χωρών – πελατών της αμερικανικής πολεμικής 
βιομηχανίας.

Από την πολυθρόνα στο σκαμνί
DOCUMENTO Θύμιος Γεωργόπουλος

Η περίπτωση του Γιάννη Στουρνάρα περιγράφεται 
–με μεγάλη ακρίβεια– στα λόγια του Γάλλου σκιτσο-
γράφου Βολίνσκι: «Οταν δεν ξέρει κανείς τι να κάνει, 
πρέπει να έχει φιλοδοξίες».
Βέβαια ο διοικητής της ΤτΕ μπορεί να μην ξέρει να 
κάνει αυτό που ο κάθε φορά θεσμικός του ρόλος επι-
βάλλει, αλλά ξέρει να κάνει εξυπηρετήσεις (τη βρόμι-
κη δουλειά), ως εκτελεστικός βραχίονας αυτών που 
ικανοποιούν τις φιλοδοξίες του.
Το 2000 ο Κώστας Σημίτης διόρισε τον Γ. Στουρνά-
ρα πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο της κρατικής 
τότε Εμπορικής Τράπεζας έως το 2004, ο οποίος την 
οδήγησε στην καταστροφή προτού την πουλήσει τελι-
κά αντί πινακίου φακής στη γαλλική Crédit Agricole, 
διαθέτοντας σχεδόν όλο το ποσό από την πώληση 
της Ιονικής (270 εκατ. ευρώ) για να καλύψει ζημίες 
από χρηματιστηριακές πράξεις. Τα ίδια κεφάλαια της 
τράπεζας είχαν μειωθεί κατά 700 εκατ. ευρώ.
Τον Μάιο του 2010 –ως διευθυντής του ΙΟΒΕ– ο Γ. 
Στουρνάρας προέβλεπε ότι το ελληνικό ΑΕΠ θα αυ-
ξανόταν το 2012 κατά 2,4%, τη στιγμή που ακόμη 

και το ΔΝΤ είχε προβλέψει ανάπτυξη 1,1%. Τελικά 
η ελληνική οικονομία κατέγραψε το 2012 το δεύτερο 
χειρότερο ποσοστό ύφεσης (8,9% ήταν το 2011) με 
ποσοστό 6,6% (έπεσε έξω 9 ολόκληρες ποσοστιαίες 
μονάδες).
Στις 14 Δεκεμβρίου του ίδιου έτους ο Γιάννης Στουρ-
νάρας είχε ταχτεί κατά της αναδιάρθρωσης του ελ-
ληνικού χρέους, αφού η αντίληψή του ήταν ότι οι 
Ελληνες πολίτες έπρεπε να πεινάσουν για να αντέ-
ξουν το χρέος και να μη ζημιωθούν οι τράπεζες και 
οι μέτοχοί τους.
Στις 15 Δεκεμβρίου 2015 έκανε μια δήλωση πρω-
τοφανή στα παγκόσμια χρονικά για κεντρικό τραπε-
ζίτη, ισχυριζόμενος πως «η ρευστότητα στην αγορά 
μειώνεται με ταχύ ρυθμό», μιλώντας ακόμη και για 
κίνδυνο «ανεπανόρθωτης βλάβης» και ανοίγοντας 
έτσι διάπλατα τον δρόμο για την ασφυξία ρευστότη-
τας και τα επακόλουθα capital controls, ενώ αργότε-
ρα μας προειδοποίησε με καταστροφές επειδή αυξή-
θηκε (από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ) κατά 50 ευρώ ο 
κατώτατος μισθός, καταργήθηκε ο υποκατώτατος και 

δόθηκε 13η σύνταξη.
Είναι ο ίδιος άνθρωπος (ο κεντρικός τραπεζίτης) που 
ζητούσε από την Ευρώπη να επιβάλει πιστοληπτική 
γραμμή στη χώρα μετά τα μέτρα για το χρέος, για να 
μην ωφεληθεί πολιτικά η κυβέρνηση Τσίπρα, ενώ 
σήμερα ζητάει (από την Ευρώπη) μέτρα δημοσιονο-
μικής τόνωσης και δηλώνει ότι από τα χρήματα που 
έδωσε η κυβέρνηση Μητσοτάκη υπάρχουν υψηλές 
αποταμιεύσεις στα νοικοκυριά.
Από την 1η Ιουλίου 2022 ο κεντρικός τραπεζίτης 
έχει πάθει βέρτιγκο μετά το βούλευμα του δικαστι-
κού συμβουλίου το οποίο αναγνωρίζει σκάνδαλο 
Novartis, δικαιώνει τους χειρισμούς των δικαστικών 
λειτουργών, αναγνωρίζει τους προστατευόμενους 
μάρτυρες και υιοθετεί απολύτως το γεγονός ότι ο Γ. 
Στουρνάρας απειλούσε και εκβίαζε με σκληρές διώ-
ξεις τον Νίκο Μανιαδάκη για να αλλάξει τις καταθέ-
σεις του.
Κανονικός γκάγκστερ ο κ. διοικητής.
Η απόσταση από την πολυθρόνα στο σκαμνί ένας 
Στουρνάρας δρόμος.


